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Resumen
El objetivo principal del presente estudio fue analizar la experiencia de vida y del juego para fortalecer las capacidades expresivas-comunicativas desde la Educación Física. La investigación estuvo circunscrita en el paradigma cualitativo por la ausencia de datos numéricos o comparaciones de variables. La metodología PRISMA fue la utilizada, a fin de recabar las informaciones de interés investigativo apoyado en la revisión bibliográfica como técnica de búsqueda y de arqueo documental. La experiencia de encontrarse con el juego como fundamento de la teoría, ofreció una oportunidad de comprender una línea y métodos alternos a los comúnmente utilizados, suponiendo y esperando que, aproximaciones pedagógicas que propicien la expresión y la comunicación en pro de una mejor vivencia educativa. Como resultado se puede expresar que el juego como un saber dentro de la Educación Física nos permite integrar elementos esenciales para la comprensión de la conducta social del individuo, para darle sentido a la vida desde las normas de libertad, el goce y la espontaneidad. Dentro de las conclusiones, la praxis en las dimensiones del sujeto y se hace en y desde la concepción vital, por tal motivo se considera que debe ser un proyecto disciplinar que se debe emancipar para la educación verdaderamente de calidad y significativa.
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Abstract
The main objective of this study was to analyze the experience of life and play to strengthen expressive-communicative skills from Physical Education. The research was circumscribed in the qualitative paradigm due to the absence of numerical data or comparisons of variables. The PRISMA methodology was used in order to gather information of research interest, supported by a bibliographic review as a search technique and a documentary survey. The experience of encountering the game as the basis of the theory, offered an opportunity to understand an alternative line and methods to those commonly used, assuming and hoping that, pedagogical approaches that favor expression and communication for a better educational experience. As a result, it can be expressed that the game as a knowledge within Physical Education allows us to integrate essential elements for the understanding of the social behavior of the individual, to give meaning to life from the norms of freedom, enjoyment and spontaneity. Within the conclusions, the praxis in the dimensions of the subject and is made in and from the vital conception, for this reason it is considered that it must be a disciplinary project that must be emancipated for a truly quality and meaningful education.
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Resumo
O objetivo principal deste estudo foi analisar a experiência de vida e de jogo a fim de fortalecer as habilidades expressivas-comunicativas através da Educação Física. A pesquisa foi circunscrita no paradigma qualitativo, devido à ausência de dados numéricos ou comparações de variáveis. A metodologia PRISMA foi utilizada para reunir as informações de interesse da pesquisa, apoiada pela revisão bibliográfica como técnica de busca e pesquisa documental. A experiência de encontrar o jogo como base da teoria, ofereceu uma oportunidade de entender uma linha e métodos alternativos aos comumente utilizados, assumindo e esperando que, abordagens pedagógicas que promovam a expressão e a comunicação para uma melhor experiência educacional. Como resultado, pode-se expressar que o jogo como um conhecimento dentro da Educação Física nos permite integrar elementos essenciais para a compreensão do comportamento social do indivíduo, para dar sentido à vida a partir das normas de liberdade, prazer e espontaneidade. Dentro das conclusões, a práxis nas dimensões do sujeito e é feita dentro e desde a concepção vital, por esta razão é considerado que deve ser um projeto disciplinar que deve ser emancipado para uma educação verdadeiramente de qualidade e significativa.
Palavras-chave: Corporealidade, Educação Física; Brincadeira; Pedagogia, formação da vida
Introducción
El tiempo ha demostrado cuán importante es el hecho de manifestar el conocimiento y confrontar la realidad fenomenología del ser, discutir sobre aspectos ontológicos cada vez se torna más interesante, pues se descubren nuevos paradigmas que no se concebían en percepciones anteriores, por supuesto, todo ello con el fin de progresar como unidad axiomática y mejorar nuestras condiciones existenciales.
En la construcción del conocimiento nuestro horizonte se amplía cada vez más con el pasar de las lunas, sin embargo, pareciese como si el saber y el entender-nos, generara cierta distinción entre cada individuo que compone el complejo social, es casi indiscutible que el hecho radical del mundo nos sumerge en una esfera de exclusión, de la mano nos toma la insensibilidad para hacer de nuestro entorno, un espacio aislado y subjetivo.
El globo en su constitución nos obliga afrontar una sociedad inestable, las estructuras que soportaban el peso de la realidad se han desvanecido y han dado paso a una sociedad liquida que desborda amplias cantidades de indiferencia, entendiendo pues, que la educación requiere establecer su práctica en modo alerta, necesitamos con urgencia la alteración del estado de conciencia de nuestro pueblo y enfocar nuestros esfuerzos en inducir la mejora de las experiencias de aprendizaje, para que estas respondan directamente a nuestra necesidad de mejoramiento humano, cívico, político, cultural y educacional.
… el ámbito de la Educación Física (…), busca el desarrollo de las competencias expresivo-corporales, el conocimiento y la toma de conciencia sobre retos globales de sostenibilidad y, por último, la experiencia formativa a través de un juego serio desde la que reflexionar sobre las posibilidades educativas… (Sotoca et al., 2023, p. 34).
La educación ha sido por años, el cuento fantasioso donde los niños encuentran el conocimiento, como si se tratase de una fuente en la cual puedes tomar un poco de saber y nutrirte de ella, únicamente disponiendo de tu voluntad; sin embargo la relación se ha diversificado y con ella sus reglas, la escuela está perdiendo su carisma, su goce y su brillo, los recuerdos dentro de ella no están logrando perdurar en la mente de un infante feliz y lo que antes significaba el educar, se está destrozando a pasos vertiginosos.
En las actividades escolares, el deporte como experiencia de vida que puede expresarse  través  del juego pueden utilizarse para fortalecer las capacidades  expresivas-comunicativas desde la Educación Física como área curricular que permite la integración y realización de actividades ontológicas y grupales, dando sentido a la formación integral de los niños y jóvenes (Vita-Barrul et al., 2022)
La vida es una actividad social continua y permanente y desde la Educación Física en el contexto escolar se pueden establecer vínculos formativos para “practicar una pedagogía transformadora orientada a la acción que involucre a los alumnos en procesos de pensamiento y acción participativos, sistémicos, creativos e innovadores” (UNESCO, 2017, p. 52).
La escuela muchas veces se ha transformado una especie de controlador de las actividades que se desarrollan en los espacios áulico, provocando un choque entre la sociabilidad ontológica que emana de la construcción de saberes en el propósito de establecer parámetros que involucren la participación en actividades motivacionales y corporales de forma que sean de beneficio para todos los actores (Koivisto y Hamari, 2019).
La Educación Física como experiencia escolar y de vida, debe enfocarse en descubrir el ser mismo, como ontología y posibilidad para rodear la frontera del aprendizaje direccional y promover la construcción del saber como campo de estudio constituido por maestros y estudiantes (Laine y Lindberg, 2020).
Las manifestaciones expresivas se dan principalmente en el campo de la expresión corporal y son resultado de la percepción reflexiva y del movimiento expresivo. Gracias al desarrollo evolutivo, el niño logra la conciencia de su propio cuerpo, lo que posibilita la expresión y comunicación de forma intencional y creativa. El valor educativo de las manifestaciones expresivas radica en la posibilidad de actuación y en la libertad de expresión, donde la creatividad, la imaginación y la estética han de favorecerse ilimitadamente (Muñoz, 2009, s/p).
Justamente es lo que se logró evidenciar durante el proceso de observación, los estudiantes en su realidad se notaban tensos, con poco deseo de expresar lo que en clase les suscitaba, la Educación Física estaba siendo interrumpida por el deseo reprimido de la expresión libertaria; los antecedentes fueron claros, su proceso venia encaminando una Educación Física conductual al 100%, sólo en ocasiones se buscaba descubrir lo que el mundo ofrecía: “Se contaba con un maestro que sólo nos entregaba unos balones y él se sentaba a chequear su teléfono”, son palabras concretas que se evidencian en instituciones inmersas en esta tentativa de transformación educacional, en un ambiente careciente de significado, de información experiencial, de vivencia.
Es de allí que surge la investigación: La experiencia de vida y del juego para fortalecer las capacidades expresivas-comunicativas desde la Educación Física. En este sentido, se hace concreta la función sobre la cual estaremos estudiando ¿Cómo desde el juego como saber, es posible fortalecer los procesos de expresión corporal? ¿El juego es una buena herramienta para apoyar la mejoría de capacidades expresivas y comunicativas? ¿Por qué es importante fortalecer las capacidades expresivas y comunicativas? Por supuesto, antes estar inmersos en este campo, es necesario entrar a comprender el “que” de esta investigación para comprender la aplicación y las reflexiones finales.
La vida humana en su praxis, nos obliga a vernos inmersos en una constante de relaciones, que permite encontrar diferentes posturas, conceptos, ideologías, entre otros elementos, esto nos remite a entender que para nuestra formación y evolución humana necesitamos de un aprendizaje cooperativo y en conjunto, por ello se hace necesario entrar a explorar nuestro primer elemento fundamental.
En palabras de Schinca (2000), la expresión corporal buscar ir más allá de lo cotidiano, devido a que se enfoca en el estudio y la exploración del lenguaje del cuerpo como medio de comunicación y expresión. En este sentido, se busca que cada persona, a través del conocimiento y la exploración de su propio cuerpo, pueda desarrollar un lenguaje propio y auténtico que le permita comunicar ideas, emociones y sentimientos de una manera más efectiva y profunda.
La expresión corporal es una herramienta muy útil para aquellos que buscan trascender la cotidianidad y explorar nuevas formas de comunicación y expresión. A través de la práctica de la expresión corporal, las personas pueden aprender a controlar su cuerpo y a utilizarlo de manera efectiva para transmitir un mensaje. Además, la expresión corporal también puede ayudar a mejorar la autoconfianza y la autoestima, así como a liberar tensiones y emociones reprimidas. 
Es importante destacar que la expresión corporal no se limita a la danza o la actuación, sino que puede aplicarse en distintos ámbitos de la vida cotidiana, como en la comunicación interpersonal o en la presentación de proyectos y propuestas laborales. En definitiva, la expresión corporal busca enriquecer la comunicación humana y permitir que cada individuo pueda expresarse de manera auténtica y efectiva.
La experiencia humana. Según Mèlich (2012), se concibe como “una pasión, un acontecimiento. Improgramable, implanificable, impensable [...] La experiencia es lo que nos sorprende, lo que nos rompe” (p. 67). En términos diferentes, la experiencia humana está cargada de sentido, en la medida en que no es un paso a paso de cómo solucionar los problemas y, gracias a esto, ya se le otorga una carga de transformación hacia lo que desea u omite el aprendiente. La experiencia está anclada a un tiempo y a un espacio determinado; posibilita poder ser a un ser, pues no somos seres finiquitados. En consecuencia, desde este fundamento se puede captar el devenir de la existencia y dirigirlo a la educación del ser aprendiente.
En la dimensión corporal se re-juega de forma dinámica con la naturaleza humana y con la esfera cultural, conformando así un aspecto puntual: la experiencia corporal, se constituye en la complejidad de su praxis y relaciones del ser con el globo, dando espacio a las vivencias y construcción de experiencias políticas, afectivas, educativas, comunicativas y expresivas, que tienen como fin el desarrollo de capacidades que a la larga, permiten la transformación ser en pro de una educación integral y humana. 
… las formas de encarar la enseñanza de la Educación Física: la primera de ellas se enfoca hacia el desarrollo de factores que determinan la condición física del individuo, y está orientada hacia la realización de una actividad motriz para posibilitar el desarrollo del potencial corporal del estudiante mediante la repetición mecánica de movimientos. En la segunda de ellas las prácticas de los maestros y maestras se ven permeadas por los aportes epistemológicos que, sobre la concepción del cuerpo, se han planteado a lo largo de la historia de la humanidad (Liz, 2011, p. 10).
Un elemento importante y clave para esta investigación, se refleja en el acto de comunicar. Pues es gracias a este proceso que el individuo es capaz de comprender e informar sobre su proceso formativo, además de sumergir su análisis en un espacio de criticidad que al final resultara en lo que Freire considera como la emancipación, con relación a esto, en el contexto áulico puede entenderse como una estrategia discursiva.
La relación comunicativa en el aula, involucra a diversos actores, procesos y elementos; sería ilusorio pensar en un estudio que pretenda abarcar todas sus variables, por tanto es nuestro propósito profundizar en uno de los elementos que se visibiliza en el discurso educativo del docente: el manejo de las estrategias discursivas, las que se vinculan directamente con la eficacia en el desarrollo de su tarea educativa y formativa (Narváez y Castellanos, 2018, p. 208).
Este intercambio de información realza una gran importancia para los procesos culturales que los estudiantes traen a las clases, un elemento que tomo el papel protagonista, y ese elemento fue la música; (a manera de anécdota)durante las practicas quedo más que demostrado que la música fue una gran motivación para que la expresión y comunicación se diera de la mejor forma, gracias a que la cultura dominicana lleva en la sangre el gusto por las notas musicales, se generó una gran unión que realmente no se pensaba que llegara a suscitar, por supuesto, se tenía determinado que la música sería un constituyente positivo, pero realmente sorprende la carga de emocionalidad, de alegría y entusiasmo que puede llegar a tener en la población sobre la cual se trabajó.
La corporeidad se sitúa en una concepción del ser humano como unidad compleja, contiene en sí misma distintas dimensionalidades a través de las cuales se manifiesta y desarrolla y, por lo tanto, no es una manifestación en forma aislada sino, por el contrario, cada dimensionalidad afecta a la otra. El ser humano posee un cuerpo, pero no es un cuerpo exclusivamente objetual, es un cuerpo que vive, que es expresión. “Los juegos apuestan por un enfoque en el que el alumnado aprende haciendo, estimulándolo a reflexionar sobre los problemas…” (Pérez-López y Navarro-Mateos, 2022, p. 725).
A partir de esas relaciones construye su propio mundo significativo que le sirve para dar sentido a su vida. La corporeidad es una categoría fenomenológica que entiende que el ser humano es cuerpo y esto implica una posición desde la complejidad, puesto que desde allí es posible comprender sus dimensiones; el cuerpo se constituye en una unidad significante.
… en la etapa escolar en donde se determinan ambientes de juego y enseñanza; se analizan los factores de la concertación y el castigo. En algunos casos, “el movimiento se castiga o se reprime” por ejemplo, al obligar a los niños a realizar ejercicios como castigo por una pérdida en un juego o actividad, o no se les permite realizar su clase de Educación Física (Imán, 2019, p. 16).
El ser humano es un complejo entramado sistémico que se expresa en cada una de las posibilidades de movimiento del cuerpo, es decir, es la simbiosis entre el alma y el espíritu que es una consecuencia de la corporeidad y de la actuación motriz, que es una experiencia de vida en y a través de la Educación Física. Es por ello que desde esta área de formación continua se establecen mecanismos pedagógicos que dan cuenta de otra forma de experiencia, y por supuesto de vida, donde la integridad sobreactúa en el contexto formativo.
Ser cuerpo o tener cuerpo, parece ser una pugna controversial que sitúa al ser humano en un modo casi irreconciliable de habitar el mundo y de establecer las relaciones con los seres que habitan en ella también. En el afán de comprender qué es, ha sido estudiado a lo largo de la historia desde la segmentación, buscando una comprensión de sus partes para, en un intento fallido, llegar a la complejidad infinita que nos azora. La razón o la mente, el alma o el espíritu y el cuerpo, parecen ser tres entes que viven en nuestro interior y exterior, formando una amalgama llamada ser humano; pero la razón y el alma siempre han tenido un lugar privilegiado,… (Catalán, 2021, p. 11).
En este sentido, el establecimiento de una sensibilidad otra redefinen la intención que se le da a las cosas por la vivencia corporal, dando un papel imprescindible a la motricidad, la percepción y la gestualidad en la forma en que se capta el conocimiento y se da sentido a la existencia como un llamado que nos devuelve a la naturaleza. “Somos cuerpo y estamos en la corporeidad; somos relaciones y estamos relacionados, somos más que lo que somos en el espacio que ocupamos y estamos más en nuestra temporalidad al ocuparla recursivamente” (Gamboa et al., 2019, p. 13). El cuerpo, en este contexto, no es objeto, es la conciencia que se tiene de sí como sujeto, es unidad porque allí se configuran todas las dimensionalidades del ser, en consecuencia, es corporeidad.
Las posibilidades de fortalecer la expresión y comunicación son infinitas, en tanto esta se conciba como dimensión de actuación de la cultura, los bailes, el arte, la educación física como hecho y práctica social, recaen en el sujeto para transformarlo y educarlo de acuerdo con las necesidades propias del ser, es necesario optar por las practicas desestabilizantes del conocimiento, aquello que apasiona y nos choca por su hermenéutica corpórea.
El juego como un saber dentro de la Educación Física nos permite integrar elementos esenciales para la comprensión de la conducta social del individuo, desde la regla, la libertad, el goce y la espontaneidad, involucra la praxis en las dimensiones del sujeto y se hace una con ellas, por tal motivo se considera que debe ser un proyecto disciplinar que se debe aprovechar para la educación verdaderamente de calidad. Es por ello que el objetivo general del presente trabajo fue analizar la experiencia de vida y del juego para fortalecer las capacidades expresivas-comunicativas desde la Educación Física. Las relaciones con el otro desde las capacidades expresivas y comunicativas fundamentan un hábito de criticidad del conocimiento cultural, los enfrentamientos entre saberes enriquecen nuestra expresión corporal y conceptual, debemos reconocer que un aprendizaje colectivo, es mucho más coherente con lo objetivo y, por tanto, se logra nutrir y crecer a pasos vertiginosos, para aquel que se lo permite.
Metodología
El presente estudio por su naturaleza estuvo en el contexto del paradigma cualitativo, pues no se suscitaron ni ejecutaron datos estadísticos ni apreciaciones de orden cuantitativa. Se ensayó desde la concepción cualitativa, dar las interpretaciones analíticas y epistemológicas en el ejercicio de aprehensión la realidad social y educativa en y a partir de la perspicacia que tienen las diferentes fuentes consultadas para dar las interpretaciones analíticas y epistemológicas en el ejercicio de aprehensión la realidad social y educativa en y a partir de la perspicacia que tienen las diferentes fuentes consultadas en el contexto particular, donde el autor indaga desde la conceptualización de los elementos constitutivos de la concepción de vida en y desde la Educación Fisca, en las actividades del juego y el desarrollo motriz de los sujetos da aprendizaje como consecuencia de una realidad que se explora de forma sistematizada (Feliz, 2022).
Como itinerario metodológico se asumió la metodología PRISMA que es una orientación y selección de documentos y obras, que permiten analizar el contexto y así fortalecer las dinámicas de expresión no es para nada simple, pues estamos en tela de juicio con el ser íntimo del individuo, encontrar una dimensión del ser humano en la experiencia de vida desde la Educación Física y desde esta óptica se realizaron las revisiones de los discursos e investigaciones que complementaron las apreciaciones emitidas en función de las experiencias escolares.
Las revisiones sistemáticas son útiles en muchos aspectos críticos, ya que pueden proporcionar una síntesis del estado del conocimiento en un área determinada, a partir de la cual se pueden identificar futuras prioridades de investigación, abordar preguntas que de otro modo no podrían ser respondidas por estudios individuales, identificar problemas en la investigación primaria que deben ser corregidos en futuros estudios y generar o evaluar teorías sobre cómo o porque ́ ocurren fenómenos de interés (Page, 2021, p. 791).
La metodología PRISMA contempla varias dimensiones o fases que exponen los apartados metodológicos en cuanto a las búsquedas o evidencias que dan soporte al discurso sobre la experiencia de vida y del juego para fortalecer las capacidades expresivas-comunicativas desde la Educación Física, como área de formación continua, a saber:
1. Su utilidad se destaca por ser una guía adecuada y sugerida cuando se indagan protocolos en trabajos de grado e investigación que se basan en la revisión sistemática, organizada y jerarquizada de acuerdo a las temáticas que son relativas al estudio que se ejecuta.
2. Establecimiento de consensos, que permiten la replicabilidad de los saberes y evitar sesgos o desvíos en la interpretación de las categorías que pueden intervenir en los análisis discursivos y comunicativos.
3. Facilita la presentación de evidencias investigativas que se pueden utilizar para complementar los análisis y apreciaciones, facilitando a los lectores la opción de rehacer el análisis en caso de que así lo requiera.
4. La metodología PRISMA establece pautas indagatorias que orientan a los investigadores a considerar documentos y resultados que pueden coadyuvar en el desarrollo propio de los estudios (Barrios et al., 2021).
La Metodología guía PRISMA es un se ha diseño principalmente utilizado para revisiones y análisis sistemáticos de estudios o investigaciones que abordan estudios en todas las áreas del saber, principalmente las de orientación cualitativa, sin embargo, pudiera evaluarse su aplicación y adecuación en otros ámbitos del saber como las áreas deportivas y psicológicas, que son de mucha importancia para las instituciones educativas (Rondón, 2020).
Las indicaciones desde esta metodología dan cuenta de establecer una pauta de búsqueda de fuentes que se relacionen con la temática que se indaga, para luego hacer una depuración en función de los parámetros y orientaciones de la investigación (Moraga y Cartes-Velásquez, 2015). En función de estas apreciaciones se consultaron quince fuentes y se clasificaron para los resultados siete que se exponen en la Tabla 1 de los resultados y que fortalecieron las apreciaciones acerca de la formación en Educación Física como una forma de vida desde la socialidad y el compartir de los juegos en los diferentes intercambios realizados.
Resultados
En función de la metodología PRISMA que se asumió en el presente estudio, se realizó un arqueo de documentos que decanto en lo que se presenta a continuación, como símbolo bibliográfico que expresa el valor de la Educación Física en la formación integral de los sujetos de aprendizajes, y en las experiencias de vida producto de la socialización que facilita esta área de capacitación continua.
Tabla 1
Arqueo de fuentes bibliográfico
	Autores/ año/Titulo
	Contenidos destacados

	Acevedo González, W. y Castilla Mendoza, D. (2021). El Gaming como estrategia didáctica para fortalecer las habilidades comunicativas.
	La  experiencia de vida y del juego para fortalecer las capacidades  expresivas-comunicativas desde la Educación Física incluye la corporeidad, las acciones motrices y el desarrollo cognitivo de los estudiantes, “… que se potencia por medio de las nuevas tecnologías un proceso dinámico donde es necesario que se produzca un conocimiento cognitivo por parte del alumno, que en todo momento sea consciente de lo que aprende y su relación con el mundo real, para ello los medios tecnológicos aumentan la motivación para el aprendizaje y potencian su desarrollo cognitivo (Acevedo y Castilla, 2021, p. 22).

	Posso, R. (2018). Guía de estrategias metodológicas para Educación Física.
	La experiencia de vida que se puede emancipar desde la Educación Física, tiene su asidero en los contextos ontológicos que se practican de manera natural en el desarrollo de las actividades de clase, es una especie de  “… contextualización y articulando los enfoques lúdico, inclusivo y de construcción de la corporeidad, permitiendo desarrollar la identidad propia de cada institución; el docente también tendrá la responsabilidad aplicar en sus clases metodologías activas y construir estrategias metodológicas” (Posso, 2018, p. 5).

	Marcillo Ñacato, J., Xavier Núñez Sotomayor, L., Acuña Zapata, M. y Beltrán Vásquez, M. (2020). El desarrollo de los enfoques curriculares de Educación Física a través del aprendizaje.
	La fenomenología de la sociabilidad en y desde la Educación Física, permite establecer vínculos vitales entre los actores, dando sentido a la convivencia, por ello “… la aplicación de actividades para generar en sus clases el aprendizaje cooperativo, toda la información crea un antecedentes que permite seguir fundamentando las experiencias docentes y la documentación curricular elaborada por estos, en la aplicación del aprendizaje cooperativo, sus técnicas y su adaptación según las generalidades de cada uno de los estudiantes, con la transversalización de los tres enfoques curriculares, en las actividades y ejercicios realizadas en las clases de Educación Física,…” (Marcillo et al., 2020, s/p).

	Ubago Jiménez (2021). Efectos de un programa de actividad física y deportiva sobre el desarrollo de las inteligencias múltiples.
	Los programas de Educación Física en las distintas instituciones formativas, se orientan a facilitar la educación de valores para la vida, la sensibilidad social y la conservación de la salud.
De este modo, la actividad física se convierte en un agente de primera necesidad en cuanto a la transmisión de valores sociales, como la investigación e innovación, el ocio o la interiorización por los usuarios que buscan una mejora de la propia salud; valores culturales, a modo de transmisión del conocimiento del cuerpo y del mundo, desarrollando y estableciendo de redes sociales interculturales;…(Ubago, 2021, p. 37).

	Abellán, J., Segovia, Y., Gutiérrez, D. y García-López, L. M. (2022). Sensibilización hacia la discapacidad a través de un programa integrado de educación deportiva.
	Las relaciones empáticas que se experimentan en las clases de Educación Física, tienen un sentido de vida y de humanidad, que junta a las capacidades motrices que se desarrollan, permiten a los sujetos de aprendizaje, dibujar un panorama distinto a la cotidianidad. “Los modelos pedagógicos suponen una práctica educativa en gran auge en EF (Educación Física),…” (Abellán et al.,  2022, p. 478).


	Ortiz y Ramírez (2020). Actividad física, cognición y rendimiento escolar.
	Los resultados de los aprendizajes en Educación Física se reflejan mayormente en el rendimiento de los estudiantes, sin soslayar los beneficios educativos y su formación integral.
De esta forma podríamos conocer los efectos, impactos, correlaciones o asociaciones que tiene la actividad física sobre el rendimiento académico sin necesidad de utilizar demasiados recursos económicos y así sugerir cambios o interacciones de actividad física vigorosa o moderada dependiendo de cada una de las características de los niños, niñas o jóvenes (Ortiz y Ramírez (2020, p. 875)

	Blanco, R. (2019). La formación en valores en el subsistema de educación.
	Los códigos morales y las relaciones éticas que se practican en las clases de Educación Física, dan un sentido humano a la concepción de vida, cuyas herramientas son en esencia, parte de los estratos que deben cubrirse para complementar su desarrollo cognitivo y motriz. 
La formación en valores se asume como un reto permanente que debe ser liderado en la escuela por el docente en la cotidianidad de la convivencia escolar, al promover experiencias que consoliden actitudes participativas a partir de relaciones grupales e individuales, en las cuales se generen oportunidades y espacios para la reflexión fundamentadas en la práctica de los valores, a través de acciones humanas que afiancen la comprensión del aprendizaje ético y moral de los nuevos ciudadanos (Blanco, 2019, p. 109).


Fuente: Elaboración propia, 2023
Discusión
El entorno social, afectivo, educativo y cultural permitió observar 3 elementos que se tomaron como reflexiones o consideraciones para el cierre de este artículo, téngase en cuenta que no se puede hablar largo y tendido de estas reflexiones, pues las aplicaciones no fueron lo suficientemente consistentes para presentar resultados sustanciales. Sin embargo, si se encontraron elementos superfluos que nos utilizaremos como evaluativos de finalización.
Las posibilidades de fortalecer la expresión y comunicación son infinitas, en tanto esta se conciba como dimensión de actuación de la cultura, los bailes, el arte, la Educación Física como hecho y práctica social, recaen en el sujeto para transformarlo y educarlo de acuerdo con las necesidades propias del ser, es necesario optar por las practicas desestabilizantes del conocimiento, aquello que apasiona y nos choca por su hermenéutica corpórea.
El juego como un saber dentro de la educación física nos permite integrar elementos esenciales para la comprensión de la conducta social del individuo, desde la regla, la libertad, el goce y la espontaneidad, involucra la praxis en las dimensiones del sujeto y se hace una con ellas, por tal motivo se considera que debe ser un proyecto disciplinar que se debe aprovechar para la educación verdaderamente de calidad.
De este modo, el alumnado logrará controlar y dar sentido a las propias acciones motrices, comprender los aspectos perceptivos, emotivos y cognitivos relacionados con dichas acciones, además de integrar conocimientos y habilidades transversales transferibles  a la vida cotidiana, como la cooperación, el trabajo en equipo, el juego limpio y el respeto a las normas y la aceptación de las diferencias individuales, entre otras. (Da Silva, 2021, p. 12).
Las relaciones con el otro desde las capacidades expresivas y comunicativas fundamentan un hábito de criticidad del conocimiento cultural, los enfrentamientos entre saberes enriquecen nuestra expresión corporal y conceptual, debemos reconocer que un aprendizaje colectivo, es mucho más coherente con lo objetivo y, por tanto, se logra nutrir y crecer a pasos vertiginosos, para aquel que se lo permite.
La experiencia en las expresiones corporales que fortalecen los principios que rigen la vida en y a partir de los juegos, para fortalecer las capacidades expresivas-comunicativas desde la Educación Física, ya que “el proceso de cómo aprende una persona ha significado desafíos para quienes buscan respuestas que están orientadas a la búsqueda incesante del funcionamiento del pensamiento humano cuando se trata del aprender” (Arias, 2020, p. 82) y en el caso de esta asignatura con mayor razón por los supuestos teóricos intrínsecos y por su naturaleza teórico-práctica.
El futuro docente es clave en el desarrollo de la Ex-presión Corporal, ya que si un docente ve un contenido con pocas posibilidades educativas u observa que es un contenido difícil de llevar a cabo en el aula de Primaria, podría optar por darle menor importancia, dedicarle menos tiempo o directamente obviarlo (Lafuente, 2022, p. 206).
En general los alumnos experimentan experiencias positivas y útiles, destacando la sensación que sienten al realizar las actividades de juego en libertad y en el trabajo de Expresión Corporal (Bores et al., 2021). Por ello cuando existen evidencias de intercambios tanto de saberes como de prácticas deportivas, la asignatura Educación Física es un escenario ideal para dar sentido a la vida y a las relaciones sociales entre los estudiantes.
Conclusiones
Las relaciones sociales que se experimentan en las clases de Educación Física, tienen un sentido de vida y de humanidad, que junto a las capacidades motrices que se desarrollan, permiten a los sujetos de aprendizaje, dibujar un panorama distinto a la cotidianidad, se trata de dar un sentido humano a las diferentes clases que van desde las posiciones corporales hasta la ejecución de rutinas en las practicas escolares.
La experiencia de vida que se puede emancipar desde la Educación Física, tiene su asidero en los contextos ontológicos que se practican de manera natural en el desarrollo de las actividades de clase además considera el juego para fortalecer las capacidades  expresivas-comunicativas desde la asignatura y que  incluye la corporeidad, las acciones motrices y el desarrollo cognitivo de los estudiantes el juego y las actividades para el desarrollo motriz. 
La praxis en las dimensiones del sujeto y se hace en y desde la concepción vital, por tal motivo se considera que debe ser un proyecto disciplinar que se debe emancipar para la educación verdaderamente de calidad y significativa. 
La corporeidad de fortalecerse y formarse, en relación con las capacidades expresivas y comunicativas, es un elemento que reúne ambas ideologías, ya que la libertad permite ser a la expresión, pues el ser debe sentirse capaz de educarse desde su realidad, y el juego junto con la expresión necesita de la libertad para desarrollar su contenido y sentido de vida.
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